
			 	 	

													
	

Valor Neto 

 

Valor Presente Neto (VPN) 
 
De acuerdo con Abardía et al. (2013) el valor presente neto también llamado valor actual neto es un 
criterio que permite conocer el balance de los costos y beneficios a lo largo del horizonte de 
evaluación, en otras palabras, permite saber si los beneficios serán mayores a los costos.  
 
La fórmula para obtener el VPN es:  
 

 
Donde: 
Yt= flujo de ingresos 
Ct = flujo de egresos 
I0 = inversión inicial en el año 0,  
i = tasa de referencia, 
n = plazo de duración del proyecto  
 
La siguiente tabla resume los costos y beneficios de nuestro ejemplo durante el horizonte de 
evaluación.  

 
Fuente: Abardía et al (2013) 
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saber, costos e ingresos del proyecto y por lo tanto, las dos medidas guardan 
relación entre sí. Sin embargo, la información analítica que proporcionan es algo 
diferente (GREGERSEN y CONTRERAS, 1980). 
 
Valor actual neto 
 
 El valor actual neto (VAN) es el criterio más usado. Se define como la 
diferencia entre la sumatoria de los ingresos actualizados menos la sumatoria de 
los egresos también actualizados. Se puede expresar la formulación matemática 
del VAN de la siguiente manera: 
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donde: 
 
Yt   = flujo de ingresos, 
Ct   = flujo de egresos, 
I0   = inversión inicial en el año 0, 
i    = tasa de referencia, 
n   = plazo de duración del proyecto. 
 
- Si el VAN es igual a cero: significa que el proyecto devuelve el capital invertido 

más los intereses (a la tasa de referencia). Esto indica que el proyecto renta 
justo lo que el inversor exige. 

- Si el VAN es mayor que cero: implica un excedente de dinero después de 
recuperar el capital y ganar un interés igual a la tasa de referencia. 

 
Tasa interna de retorno 
 
 La tasa interna de retorno (TIR) es, por definición, la tasa de descuento que 
hace el VAN igual a cero; en otras palabras, es la tasa que iguala la suma de los 
flujos netos descontados con la inversión inicial. La TIR puede calcularse 
aplicando la siguiente expresión: 
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donde r es la TIR. 
 
 Si la rentabilidad del proyecto (TIR) es igual o mayor que el rendimiento 
mínimo fijado como referencia, se acepta la inversión. 
 

El criterio de la TIR evalúa un proyecto en función de una única tasa de 
rendimiento por período, de modo tal que la totalidad de los ingresos actualizados 
sean exactamente iguales a los desembolsos expresados en valores 
descontados. A veces, la TIR presenta el inconveniente de presentar más un valor 
(caso de raíces múltiples). 
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2) Costos que genera el proyecto: Se refiere a la inversión inicial y a los 
costos de reinversión o mantenimiento mayor del proyecto a lo largo  
del horizonte de evaluación, así como a las externalidades negativas 
que sean cuantificables en términos monetarios.

En el ejemplo, la inversión inicial contempla el paquete tecnológico y la ca-
pacitación técnica. El total es de $1,650,000 ($8,000 * 200 productores + 
$50,000).

Los costos anuales de mantenimiento suman un total de $200,000 anuales 
($1,000 * 200 productores). No se consideran externalidades negativas.

3) Beneficios que genera el proyecto: Los beneficios pueden ser ingre-
sos y también ahorros atribuibles a la realización del proyecto.

En el ejemplo se trata del incremento anual en el ingreso de los productores, 
igual a $630,000.

Pudieran considerarse externalidades positivas, tales como una transferen-
cia de conocimientos a los productores involucrados; no obstante, esta es de 
difícil cuantificación monetaria.

 En un proyecto de infraestructura carretera, los beneficios son los 
ahorros en el Costo Generalizado de Viaje (CGV).

Para evaluar si el proyecto es rentable o no socialmente, puede utilizarse 
cualquiera de los siguientes criterios: Valor Presente Neto (VPN), Tasa Inter-
na de Retorno (TIR) y Tasa de Rendimiento Inmediato (TRI).

Valor Presente Neto (VPN)

Este criterio permite conocer el balance de los costos y beneficios a lo largo 
del horizonte de evaluación; es decir, permite saber si los beneficios serán 
mayores a los costos. 

La fórmula para obtener el VPN es:

Donde:

La siguiente tabla resume los costos y beneficios de nuestro ejemplo durante 
el horizonte de evaluación.

Tabla 3. Costos y beneficios del proyecto de inversión

En nuestro ejemplo, el VPN sería:

Tasa Interna de Retorno (TIR)

La TIR es la tasa de interés a la cual el VPN es igual a cero. La TIR se calcula 
de acuerdo con la siguiente fórmula: 



			 	 	

													
	

Valor Neto 

 
 
En este ejemplo, el VPN sería:  
 

 
 
El VPN es el criterio más usado en la evaluación de proyecto junto con la Tasa Interna de Retorno 
(TIR). 

 
Si el VPN es igual a cero: significa que el proyecto devuelve el capital invertido más los intereses (a 
la tasa de referencia). Esto indica que el proyecto renta justo lo que el inversor exige.  
 
Si el VPN es mayor que cero: implica un excedente de dinero después de recuperar el capital y ganar 
un interés igual a la tasa de referencia.  
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